

乡村文明是中华民族文明史的主体。党的十九大报告中首次提出“实施乡村振兴战略”和建设“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的美丽乡村。

从社会主义新农村建设,到美丽乡村,再到乡村振兴,展现了国家对“三农”工作的高度重视。乡村振兴战略必将为我国农业农村的发展注入强大动力。

作为资源型乡镇,小屯因煤而兴,也因煤而困,曾有上百个大小煤窑同时生产,所需的木材多是就地取材,生态环境遭到了严重破坏。近年来,小屯镇把三山寨及周边植树造林任务摆在重要位置,生态环境逐步好转环境明显改善。围绕“一乡一业,一村一品”乡村振兴战略实施,争取了牧原集团200万头生猪养殖屠宰综合体项目,谋划了国道207南北两个美丽乡村示范带,为小屯产业结构调整、乡村振兴战略实施注入了新的生机和活力。



- ① 户户晒家训,党员亮承诺
- ② 幸福的生活挂在脸上
- ③ 村中感恩亭成了老年人的好去处
- ④ 修缮村中老井

小屯镇

◆文/图 融媒体中心记者 宋乐义 任世超 通讯员 王辉辉

实施乡村振兴战略

打造生态宜居乡镇

1 铁腕治污 换来绿树蓝天

小屯镇是个煤炭大镇,与煤炭相关企业高峰期达到上百家,粗放的发展,造成了生态环境的严重破坏,郁郁葱葱的森林被砍伐,变成了虎狼爬岭地,没有了森林,污水横流,地下水快速下降,黑、黄、白各色烟雾飘荡。生态环境破坏带来的严重后果,再次勾起了小屯人民对天蓝、地绿、水净的美好家园的追忆。

汝州市委、市政府对小屯镇环保存在的严重问题高度重视,在全市开展的环境污染防治攻坚战百日会战行动中,要求小屯镇必须以壮士断腕的决心,实现脱胎换骨的变化。

小屯镇广大党员群众举全镇之力,下定决心,背水一战。镇政府印发了《关于开展洗煤行业全面整顿的公告》,全镇94家疑似“散乱污”企业全部停产整顿,形成了打击环保违法的压倒性态势。小屯镇还在矿区实行机械化保洁,清理矿区煤尘、垃圾400余车,在朝川街,对2.5公里两侧立面进行改造;在青年渠市场,对7.7公里两侧立面进行改造,统一颜色,统一门头。在历经几十年的脏乱

差后,矿区群众又一次过上了干净、舒适的生活。

对拆除的“散乱污”企业、清运后的“三场一矿”,镇党委政府一律要求复垦绿化。在杨寨村已取缔的砂石场内,栽植柳树、杨树等生态林600亩;在达意洗煤厂及周边栽植大叶女贞、黄杨球等50余亩;在时屯转盘,栽植紫薇、黄杨、石楠等50余亩。207国道两侧100米、S241两侧50米约1150亩的廊道绿化工程已全部完成。

刮骨疗毒的重拳治理,改善的不仅仅是环境,更是可持续发展的强劲动力。小屯镇党委政府组织洗煤企业到平顶山市环保先进企业学习,对洗煤行业进行规范。同时,还积极争取引进煤矸石综合利用项目,让煤矸石变废为宝,减少固体废物污染。

如今的小屯镇,面貌一新,每个人都真切地感受到了实惠。在党中央方针政策的指引下,在市委、市政府的关心支持下,在全镇人民的共同努力下,小屯镇坚决打赢环境污染污染防治攻坚战,再现绿树蓝天。



村头牌坊



农耕小景



笑脸墙



村庄新貌

3 推进美丽乡村建设 实现乡村振兴目标

古朴的村头牌坊,宽敞平坦的村庄道路,“感恩亭”里老人们笑谈美好生活的场景……给人一种走进休闲旅游度假村的感觉。村中校门口是高标准的人性化设施,村庄里有怀旧的民俗小景,各项建筑设施都是就地取材,充分利用村里的旧砖、旧瓦、废弃石头以及群众捐出的石碾、牛槽、瓦罐等散落民间的“记忆碎片”,为文化旅游、美丽乡村建设探索新模式,开启了新思路。

史庄村是小屯镇第一批美丽乡村建设的示范点,也是该镇把美丽乡村建设作为实施乡村振兴战略的有效探索。今年以来,小屯镇为“把农村建设得更像农村”作为美丽乡村建设的出发点和归宿,按照“三个突出”的原则,推进美丽乡村建设实现乡村振兴目标。

突出建管并重,推进环境美起来。乡村规划是乡村振兴的重要前提,在示范点的打造中,小屯镇坚持规划引领,镇村两级干部群众共同修订完善了“两图一表一说明”(即村域空间规划图、村庄居民点规划图、人居环境整治建设项目一览表和村庄规划说明书),作为示范点建设的依据,避免了项目的重复建设,提高了项目落地的科学性和可行性。该镇重视文脉传承,充分挖掘三山寨及示范村流传已久的女媧传说、海瑞传说等,遵循群众意见,把这些故事用适当的形式表现出来,并赋予新的内涵。

突出融合发展,带动农民富起来。产业兴旺是乡村振兴的关键所在,鼓励示范村成立内置金融合作社,实行村社一体化,盘活山林水塘、闲置民房等资源资产,通过统一经营、对外出租、参股经营等形式,获取稳定的经营性、租赁型、服务型等集体收入。该镇在实行村社一体化后,由合作社统一运营,拓展农家乐、民宿、电商等业务,不但能够实现农民的增收,进一步完善了生态旅游观产业链,提高了农业附加值,还吸引了人才的回归、资金的关注,实现了美丽乡村向美丽经济的蝶变。

突出基层治理,推动乡村强起来。治理有效是乡村振兴的根本保障,小屯镇在全镇明确了党建引领乡村振兴的思想,加强基层班子建设,选准选好用好党支部书记,充分发挥村支部书记承上启下的关键节点作用。在村庄治理上,提出了五个所有,即“所有决策村民定、所有讨论都参与、所有决定都签字、所有干部不碰钱、所有财物都公开”。还建立了“五个和事佬”的调解机制,创新发展新时代枫桥经验,实现了小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交、问题能解决。同时,在户级层面晒家规家训,在党员中开展微承诺上墙,促进乡风文明提升。

美丽乡村的建设过程中,小屯镇注重普惠获益,没有形象工程;注重长效管理,让村庄越来越美;注重内外兼修,保障健康发展;注重以村为主体,激发内生动力。该镇让村支部书记带领村班子,在干中学、在学中干,靠做事树威信、靠威信做事。建设的美丽乡村,不仅是村庄秀美、环境优美、生活甜美、社会和美,更是通过美丽乡村建设探索出了乡村振兴的路径,让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,让农村成为安居乐业的美丽家园。

2 变美了村庄 扮靓了乡镇

“现在家家户户门口都统一修建了栅栏式花池,街上的道路也铺成了柏油路,村里有游园,村口有凉亭,就连村头学校门口也划分了专用的学生通道,村里的环境比着城里也不差。”正在自家门口修整花木的小屯镇史庄村村民史民江笑着说。

近年来,小屯镇大力实施乡村振兴战略,不断改善人居环境。投资280万元引进市新洁环卫中心清扫设备,对矿区及周边道路高标准机扫,做到路面见底色、无灰尘,道牙见本色,有效治理了矿区人工保洁难点问题,实现了全域市场化保洁的全覆盖。为持续开展示范创建工作,组织群众定期开展卫生大扫除,确保星级示范村创建成果,2019年共评选出五星庭院2480户。全镇现有人居环境一星级示范村30个,二星级示范村4个,三星级示范村2个,四美乡村1个。

小屯镇还加大垃圾分类宣传教育力度,引导居民商户按照规定倾倒生活垃圾,确保做到垃圾应收尽收,环境卫生面貌得到持续改善。该镇丁堂村、史庄村、西村等3个村入选省级美丽乡村建设试点村。在G207、S241、时

宝线以及镇主要道路两侧显著位置刷写党建、乡风文明、安全等宣传标语50余幅,制作宣传版面60幅,发放创文知识宣传页2万份,每周五下午镇政府机关人员组织志愿服务活动,带动各村两委干部在本村开展志愿服务活动,营造了文明创建的浓厚氛围。

同时,小屯镇持续完善基础设施,实施集镇建设。镇区完成了道路硬化、亮化、绿化等,建设公厕2个、垃圾中转站1个、文化广场1个、农贸市场1个、游园及公园35余亩,公共设施得到改善。还投资800余万元,聘请市规划设计院高标准设计,对朝川街2.5公里两侧,青年渠7.7公里两侧进行改造,统一颜色,统一门头,规范广告张贴栏,实行门前“五包”责任制,对外形象明显提升。此外,该镇利用拆除厂矿的闲置地,新增了停车场、公厕等配套设施,马路市场得到了有效治理。

如今的小屯镇,村庄美了,庭院靓了,人居环境更加舒适了。该镇已经把全面推进农村人居环境改善提升作为一项系统工程,为下一步实施乡村振兴,建设和谐美丽的小屯夯实基础,让群众收获实实在在的幸福感。